

Červenec 1972



Rádce Robin svolává
svoji družinu



ROČ. XXI

ČÍS. 7

Měsíčník skautek, skautů, včel a světlušek
v zahraničí. Zpravodaj Čs. dálkové školy

NAŠE SKAUTSKÉ TÁBORY NA KOSTIVALU A V PODHRADÍ

Skauting je výběrové hnutí a také naše tábory nebudou žádným masovým podnikem, ale skautsky individuálně vedeny. Proto zřejmě, že nebude zanedbávána naše národní povinnost, která je v exilu mnohem osobně důležitá. Vedle stopování, stavění stanů, značkování táborových ohňů atd., bude vyučováno mateřštině, dějepisu, zeměpisu atd.

Skauting budoval vždy na obětavých, nezištných pracovnících. Těch je v našem exilu mnoho. Ale v táborech na Kostivalu i v podhradí budou takoví... a jak naše mládež, tak rodiče jistě pochopí jejich nesnadnou úlohu a budou je všemožně morálně podporovat.

Skauting vychovává k samostatnosti a také ke skromnosti. To je výchova pro život, výchova nesmírně důležitá. Zvláště v dnešní době, která naši mládež sice materiálně namnoze, rozmazluje, ale ideologicky okrádá o ty nejkrásnější prožitky mládí. Protože toho je ponechává plně nepřipraveny pro úkoly budoucna.

Skauting je náš program - náš národní skauting A.B. Svejsjika, mezinárodní skauting Baden-Powellia a Ernesta Thompsona Setona - ale i skauting demokratické a občanské výchovy T.G. Masaryka, názorné výchovy Jana Amose Komenského, nábožanské výchovy sv. Václava a sv. Ludmily.

J. K. Babý:

TAJEMSTVÍ HRADU KOSTIVALU 2

"A se ví, že bych šel," odvětil Cípuška hrdě. Mezitím svolala píšťalka vedoucího tábora všechny skauty a skautky na náměstíčko náleho stanového tábora v podhradí Kostivalu.

Řebín byl hrdý na svou družinu Jestrábů, která patřila 1. oddílu Skautů-Brno-Exil. "Je třeba říci, že v tomto oddíle nebyli jen Brněňáci, ba většina jich byla z měst a krajů mimo Brno. Ale zvláštní situace exilového skautingu se vyznačila jinou organizací a řešením skautských oddílů. Zde na letní škole a tábore patřili do jednoho oddílu a žili v odvolovém životě jediného oddílu. Po tábore, až se opět rozejdou, bude většina skautů-členů oddílů i jednotlivých družin snadno na stovky kilometrů od sebe vzdálena. Budou dokonce žít i v jiných zemích a někteří z nich, ti, kteří mají k tomu dobrou příležitost, budou i skautkami a skauty jiných cizích oddílů, ale tam budou reprezentovat náš osamocovaný národní skauting; a jinde budou patřit k oddílu, ku kterému patří v podhradí Kostivalu... a skautskými sráci budou spojeni i částou korenspondenci mezi sebou. Hlavní řízení této korenspondence bude spočívat na vedoucím oddílu a na jeho zástupci, na radcích a podrádcích... Skauting není ztrnula organizace, skauting je stále živý a dovede se přizpůsobit každé situaci. Vždyť se skautovalo i v temných kobkách komunistických vězení..."

„Sestry a bratři,“ promlouval nyní vedoucí tábora k shromážděným skautkám a ke skautům. „Jeme tu všichni jako jedna rodina, ale jak sestry skautky, tak skauti mají své samostatné stanové tábory a své komnaty vehradě Kostivalu. Je na nás na všech, jak se nám letošní tábor vydaří. Ja věřím, že dobře. Nezapomňte, že slovo „sestro“, „bratře“ není nám jen prázdným slovem - vzájemnou úctou a bratrskou láskou budeme spojeni a jeden každý z nás se vynasnaží, aby pobyt v táboře tam druhým co nejvíce zkrášlil. V polském romane, „Kilaci“ volil si každý hoch potají jednu dívku, které byl „rytířem“. Při tom to ta dívka sama někdy, ba většinou ani nevěděla. Onen hoch nedovolil, aby někdo jeho „vyvolené“ ubližoval a to ani slovem. To byl jistě pěkný zvyk. V školním programu, který patří k našemu táborovému programu stejně jako v jídelně budeme dále to pospolu. Rozhodněte se k podobnému činu. V našem skautingu doma za dob zakladatele a náčelníka A. B. G. G. J. J. jsme naučili každou dukačnu skauting. Nebudeme jej mít ani zde a přece zůstane u vědomí, že patříme k sobě. Ještě jednou vás všechny vyzývám a bratrsky prosím: buďte skautkami a skauty to jest snažte se jeden druhému náš společný pobyt zde co nejvíce zpříjemnit. Tožlik každému jedinci. Družiny a oddíly prosím a vyzývám, aby dali „hlavy a srdce“ dohromady a snažili se - jak je v našem skautském příkaze - nejen každý den vykonat alespoň jeden dobrý skutek, ale každý den vykonat něco dobrého a pěkného pro všechny.“

Ujišťuji vás, že tím nakonec budete sami nejvíce a nejlépe odměněni. Tolik do začátku naší společné práce. Ne vedoucí táborů a vedoucí oddílu, ale mi všichni dokážeme, že na tento tábor na Kostivalu a v pohradi budeme vzpomínat jako na jeden z překrásných zážitků našeho života. Nyní, ještě se vás ptám, zda někdo z vás má dotaz, na který bych mu měl ihned zde odpovědět?"

Chvilí se rozhostilo po táboře ticho. Jen kukačka volala kdesi z hlubokých lesů a na olši u říčky zpívala červenka.

Tak se však bavil bejamínek Čipuška: „Já bych rád věděl, bratře vedoucí, zda jsou ve sklepení hradu Kostivalu ještě kostlivci.“

Celý tábor se dal do smíchu, ale Čipušku to neodradilo. Přehlušil svým jasným hláskem smích ostatních a prohlásil: „Já se žádných kostlivců nebojím a rád bych se pedival do sklepení hradu, abych si na ně posvítil.“

Nový smích, ale i pochvalné mručení provázelo Čipuškovu prohlášení.

„Dobře, Čipuško, za svědectví celého tábora postoupíš zkoušku statečnosti. Dnes všichni při setmění smíš sám vstoupit do sklepení Kostivalu..“ prohlásil vedoucí.

Vše smiklo a všichni najatě hleděli na Čipušku. Ten pojednou pocítil, že se mu kolena poněkud chvějí, a že jeho odvaha klepe. Mezitím prohlásil Robin: „Budu Čipušku provázet. On je přece jen náš bejamínek!“

Nyní se ale Čipuška vzpamatoval a rozhodl: „Ne, ne bratře rádce! Já půjdu do sklepení sám...“ (Pokračování)

TÁBOROVÝ POKŘÍK

=====

Dostali jsme několik návrhů na táborový pokřik. A čekáme na další. Táborový pokřik má být řízný, krátký a výstižný.

Zde zatím ten, který jsme vybrali:

DŽGOGORA, DŽIN, DŽIN, DŽIN

NAŠI SNAHOU BUĎ VŽDY ČIN

SKAUTSKÝ, ŠKOISKÝ, NÁRODNÍ

NAŠE TEMPO: ZÁVODNÍ

V KOSTIVALU - ZÁPOLÍ

TAM NÁS SRDCE NEBOLI

ČESKÉ ŠKOLE, SKAUTY ZDAR,

ZDAR A ZDAR A ZDAR, NAZDAAAĀ...

Přiznáváme, že je nám tento pokřik trochu dlouhý a ohybí nám tam naše jeáneta se slovenskou školou a slovenským skautem. Žádáme bratry Slováků, aby nám váš poslali vhodný návrh.

PÍSENIČKY PRO KAŽDOU SITUACI

=====

Nevím, která organizace má tolik vtipných písní pro každou situaci, jako právě skauti. Některé z těchto písní jsou mezinárodní, jiné čistě „naše“ skautské.

Pesimisté tvrdí, že ve Schwarzwaldu často přší (podejte návrh na smlouvu se sv. Petrem, aby v době našeho tábora bylo pěkné počasí. Pokusíme se to poslat k nebeské bráně). Nu,

prší-li, pak si zazpíváme naši starou:

„Prší, prší, cesta klouže,

nepohoda prokličá ,

silnice je sama louže,

boty tíží od bláta!

Což, na tom, že jsme zmokli, nešt!

Kdo sedá doma za pecí,

ma' jiný názor o věci,

však nám, námam neublíží déšť..

Tralala lala lalala..

však nám nám neublíží déšť.

Že týden ven zas půjdem vpřed

vždyť ve volnosti a v svobodě

ať v blátě nebo ve vodě,

se nevyrovná žádná klec,

nejsusší, třeba zlatá klec... *

A pro ty, kdož sedí za deště ve stanu máme
populární indimánskou:

Rudý mrak ve stanu sedí, stanu sedí..

ohmurně čuší děrou ven.... atd.

Řada písniček vypráví o skautských hlídkách.
Ty na nás v podstatě kostlivci
čekají..

„Na hlídce skautík stál,

všec on se nebál,

jen trochu rukama, kolenama klepal...
- 48 -

V křoví kiyě zašustno, vůdce
on hned budí:
„Jemine, bratříčku,
strašidla jsou všudy!“
Huhuhu, huhuhu, sova souká kdež,
huhuhu, huhuhu, „česá za mrak vlez“,
tmí se les.

Medina minula, hlídka již se střídá,
jiný skaut tábor náš a strašidla
hlídá.

V křoví kiyě zašustno,
vůdce on hned budí:
„Jemine, bratříčku, strašidla jsou
všudy!“
Huhuhu, huhuhu, sova souká kdež...
atd.

Chcete další písničky? Ty se naučí-
te na táboře. Doufáme, že každý z vás
přiveze do tábora vešle dobrých bot
dobré nálady, také aspoň jednu písnič-
ku!

F.C. Štěpba, Sao Paulo:

POVĚST O SKLENĚNÉ HOŘE

Skleněná hora zeří sluncem pod mraky,
orlové niví krouží kolem hladkých stěn,
protěš těžce vzliná, tvoří povleky
ve spere trávě: nad ní neste už kleč
jen.

Sklovitý vrch třel temně do tmých nebes,

v zrcadlech jeho boků svítí se moře,
na jehlan strmý nikde živ ještě nevlas,
kde se pokoušel, sřítíl se ve hloub
moře.

Řevět dí, že v štítě uchován je klíč,
kterým se do srodek hory dostat může.
Kastelán její však dávno tlu, s ním
prý je tajemství hory, kde pry černé
růže

restou v nádražích jako na leuce květy,
Rusálky tančí tam při hudbě tajemné,
a pidi muži hřidají jiné světy.

Zvlášť hora zař ozvaneu v pravé poledne

kdy slunce tiskne pedál jejích varhan.

Tu vsedme se sáhatná píseň tuelin,

a naráží na lesy kálen. Jak chrem

hora třoř de vřše, kraja je ekeli,

a v ní tajemno hlubno, těžké, ukloněno.

Kipě huda černa, nuda, mrak
ji překlens.

Stírka: Deník Hledašův - 7.

F. C. Štěrba: ŠTASTNÁ CHVÍLKA

Jsou chvílky šťastné tak poskrovné,

že chycit jednu, je jako bělici

jasnou lapit v potočnía proudu.

Jsou slastné nřiky tak pozkrovné,

že vpíti jeden, je jako mňáci

se kouř z ohně v hrstku troudu.
 Chyť vědy chvíli bílou za vlasy,
 nešli unikne ti v prstech chvějících.
 Jinak rychle přeide do vzduchu.
 Mnohem víc chvílek tmých se hlásí
 za své průvedkyně, lačně ontějící
 tvou radost. - Z žalu mají více
 vzruchu.

Spírka: Deník niedašům - 7

KDE JE TO ? MŮJE KOMÍNEK : letecký

veterán, které má nalitáno 1200 pilotních
 hodin, seskočil 32krát padákem, a to ještě
 stačil byt 17 roků v komunistickém lži-
 minolecu a koncentraciu v ČSR. Komínek
 vystupoval na 132 konferencích a přednáš-
 kách v Austrálii, Evropě, Asii, Africe i
 Americe a své zážitky zveřejnil v knize

1000 ORLANSU JE PŘÍTO

Cena knihy včetně poštovného je 5,50 do-
 larář. Obsahuje celou řadu dokumentů, které
 se podařilo prepašovat z věznic a koncen-
 tráků!

Mila Komínek je i redaktorem časopisů
 NÁŠE HLASY a je také členem našeho
 skautského hnutí.

Zájenci o knihu i časopis mohou se
 obrátit přímo na redakci našeho časopisu.

Obojí patří do rukou rediřů, ale i starších
 skautů a skautek.

A. B. Svejsík - 1920:

"Boj se pokušení a neutíkej před ním. Ves-
tuj se-li, nekonáš tak vždy po proudu, proto-
že to je lehké, ale i proti proudu, protože
to stojí námahu a práci, kterou silně a
vstřebáš!"

Jánošik:

"Našemu skautingu došla čtyři jen houšev-
natá práce a tuhá boj, když byl ohrožován
necharakterními lidmi zevně i uvnitř. Jen
stetelní jednotlivci jej zachránili. Jen
energičtí obránci jej udržují a zaručují
jeho obredný charakter."

K otázce táboření:

Potřebujeme ideální místo a příbor? Ano,
ale jen pro spanové tábory. V hradeč. Kes-
tivalu máme příborů a táborů sedm, dosti.
Caybí nám desát několik větších křesť.

Musí být náš skautský kroj jednotný?

„Naprostě ne! Skautský kroj není unifor-
m. Mezi přihlášenými jsou skauti a skaut-
ky, kteří přijedou v kroji amerických
skautů, jiní v kroji švýcarských skautů,
jiní v našem starém kroji z ČSR!
Bude to tedy na Kestivalu jako malé
„jamboree“, jenže jen s našimi skauty a
skautkami.“

Sokolský slet ve Vídni: Posíláme sea-
trám a bratřím Sokolům naše nejserdečnější
pozdravy, máme naše skauty i ve Vídni.
Doufáme, se zpestří aspoň několika vlaj-
kami tannější slet.

V roce 1931 připomenul T. G. Masaryk našim skautům, že slovo „skaut“ zneči i hodinky, tedy přesnost, dochvilnost. „Skaut-Exulant“ se snažil, aby „lednové“ číslo vyšlo v lednu, „dervnové“ v „šerenu“ atd. Na skautských výletech a táborech jsme nemuseli na oprávněného skauta čekat. Dostavil se vždy čas. Nyní budete dostávat opět erpnové číslo v srpnu, zářijové v září...

POZOR, TÁBORNÍCI: Počet přihlášek se nám i nyní umožňuje expres dopisy a nalehavými prosbami o přijetí. Je nám smutno, že musíme letos omlítat. Po poradě jsme se rozhodli změnit dřívejší sdělení o zaplacení zálohy na tábor (50DM). Aco nám neposlíší do 10.7. nebo nepošle prohlášení o naprosté závaznosti jeho přihlášky, toho vyřadíme a přijmeme jiného zájemce. Tábor je výborový! Dotaz: má někdo trubku, aby mohl troubit buďciť a večerku? Chybí nám i několik sekerek a pilky pro táborové stavby. Po 10.7. rozešleme poštovní pokyny v oběšniku 5.

Prázdniny v Z. Německu: Bad-Württbg 27.7 - 12.9. Bayern 3.8. - 18.9. Nordrh. Westf. 22.6 - 5.8. Rh.-Pfalz 6.7. - 16.8. NS. 20.7. - 30.8. Hessen 13.7. - 26.8. Schl. H. 13.7. - 26.8. Pak si vyberte nejvhodnější dobu společného táboření! Stejná je to se Svycarz a j.

Skaut-Exulant. Zdarma, pokud záoba stačí. Za tisk. odp. Společn. pro čs. vědu a umění e.V. Stuttgart, Fach 1134. - Měsíčník.